

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№98, 20–29 июня 2022

РОССИЯ ВЕДЕТ ОБСТРЕЛ МИРНЫХ ЦЕЛЕЙ, ЭКСПЕРТЫ ПРОГНОЗИРУЮТ
ОСТАНОВКУ ЕЕ НАСТУПЛЕНИЯ НА ДОНБАССЕ

На протяжении недели множественным обстрелам подвергались практически все области Украины, в том числе [Николаевская](#), [Одесская](#), [Харьковская](#), [Сумская](#), [Ровенская](#), [Черниговская](#), [Черкасская](#), [Донецкая](#), [Полтавская](#). Президент Украины Владимир Зеленский 20 июня [заявил](#), что российские войска снова накапливают мощь, чтобы совершить повторную атаку в сторону Харькова. С 24 февраля в области не было [ни дня](#) без обстрелов оккупантов, Минобороны Украины [отмечает](#), что цель усилившихся обстрелов — не дать ВСУ выйти к госгранице. В Киеве 26 июня прогремела серия [взрывов](#) из-за обстрела центрального района города. Одна из ракет поразила жилой дом, разрушив его верхние этажи, также поврежден [детский сад](#). [Известно](#) по меньшей мере об одном погибшем и шести раненых, в их числе граждане [России](#).

27 июня ракетный удар был нанесен по городу Кременчуг Полтавской области, в результате чего был разрушен действующий торговый центр, по меньшей мере 20 человек погибли, 59 получили ранения. Разбор завалов [продолжается](#). [США](#), [Норвегия](#) и [Великобритания](#) отреагировали на удар российских вооруженных сил по мирной цели, отметив, что Россия будет привлечена к ответственности за преступления в Украине. В Минобороны РФ [заявили](#), что нанесли удар “по ангарам с оружием и боеприпасами”. ООН [осудила](#) агрессию России, также по инициативе Украины состоялось [заседание](#) Совета Безопасности ООН. Репортаж hromadske из Кременчуга — [здесь](#).

25 июня украинские войска отошли из города Северодонецк, бои за который длились более месяца, на более укрепленные позиции. Город полностью находится под [оккупацией](#), выехать из него можно только в сторону

оккупированной территории. По [словам](#) главы Луганской ОВА Сергея Гайдая, после захвата Северодонецка российская армия сосредоточила все силы на захвате Лисичанска. Город страдает от авиаударов.

Однако по [прогнозам](#) аналитиков Института изучения войны (ISW), российское наступление на Донбассе, скорее всего, остановится в ближайшие недели, что даст возможность украинским войскам начать «осмотрительное контрнаступление». О ситуации на фронте к утру 30 июня — [здесь](#).

ЕС ПОДДЕРЖАЛ ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ УКРАИНЕ СТАТУСА КАНДИДАТА

23 июня лидеры Европейского союза на саммите в Брюсселе [поддержали](#) предоставление Украине статуса кандидата в члены ЕС. Перед этим Европейский парламент принял [резолюцию](#), в которой призвал безотлагательно предоставить Украине и Молдове этот статус. Евродепутаты заявили, что такое решение на фоне войны России против Украины будет приравниваться к «демонстрации лидерства и решительности», отметив, что вступление страны будет оставаться структурированным процессом, «основанным на заслугах», выполнении критериев членства в ЕС и эффективного внедрения реформ. Президент Украины Владимир Зеленский [назвал](#) данное решение «большим шагом для усиления Европы» в условиях, когда война является испытанием для способности сохранять свободу и единство.

Вице-премьер-министр Украины по вопросам европейской и евроатлантической интеграции Ольга Стефанишина [отметила](#), что Украина планирует выполнить рекомендации Еврокомиссии по предоставлению статуса кандидата до конца года, для этого в Верховной Раде Украины [планируют](#) принять более 30 законопроектов. По [мнению](#) гендиректорки Правительственного офиса по координации европейской и евроатлантической интеграции Натальи Форсюк, статус кандидата дает Украине более сильную позицию в будущих мирных переговорах, а также открывает Украине доступ к финансовым инструментам. При этом на присоединение к ЕС может уйти около 7 лет.

СТРАНЫ G7 ОБЯЗАЛИСЬ ПРЕДОСТАВЛЯТЬ УКРАИНЕ БЕССРОЧНУЮ ПОДДЕРЖКУ

26 июня в Германии начался саммит лидеров стран «Большой семерки». В своем [выступлении](#) президент Украины Владимир Зеленский [призвал](#) западных лидеров сделать все возможное, чтобы закончить российско-украинскую войну до конца 2022 года, в том числе поставить Украине системы ПВО и усилить санкции против России. Он также предложил «Группе семи» присоединиться к работе над гарантиями безопасности для Украины и призвал к разработке действенных механизмов для обеспечения продовольственной безопасности в мире. Отдельно он подчеркнул важность признания России государством-спонсором терроризма, радикального ограничения ее нефтяных

доходов и конфискации всех замороженных и арестованных российских активов. Послевоенное восстановление Украины, по словам Зеленского, он назвал «станет крупнейшим экономическим проектом нашего времени», выразив убеждение, что ключевая роль в нем будет отводиться странам «Большой семерки». Канцлер Германии Олаф Шольц ранее [заявлял](#), что планирует обсудить «план Маршалла для Украины», поскольку не видит перспектив в переговорах между Украиной и Россией. Одним из принятых в ходе саммита [решений](#) стало усиление санкций в отношении России. В итоговом заявлении лидеры стран G7 [объявили](#), что берут на себя обязательство оказывать бессрочную поддержку Украине для защиты от российского вторжения.

ОБЪЕМ ЗАЯВЛЕННОЙ МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОМОЩИ УКРАИНЕ ПРЕВЫШАЕТ 30 МИЛЛИАРДОВ ДОЛЛАРОВ

CNN со ссылкой на информированный источник [пишет](#), что США намерены объявить о покупке для Украины систем противоракетной обороны NASAMS средней и большой дальности, а также предоставлении дополнительной военной помощи. На данный момент было [объявлено](#) о новом пакете оборонной помощи для Украины на 450 миллионов долларов, который будет включать в себя дополнительные реактивные системы залпового огня HIMARS. Первые ракетные артиллерийские системы повышенной мобильности HIMARS уже [прибыли](#) в Украину. [Норвегия](#) и Великобритания вместе работают над предоставлением Украине реактивных систем залпового огня большой дальности, а [Франция](#) планирует поставку бронетранспортеров. Германия [опубликовала](#) список вооружения, которое передаст Украине, часть из него уже [доставлена](#).

Жители Украины [собрали](#) 600 миллионов гривен для покупки четырех беспилотников «Байрактар». Узнав об этом, компания-производитель беспилотников приняла [решение](#) предоставить их бесплатно для нужд ВСУ.

Германия [предоставит](#) грантовую помощь в размере одного миллиарда евро, деньги направят в госбюджет Украины для финансирования первоочередных социальных и гуманитарных расходов во время военного положения.

29 июня в ходе саммита НАТО было принято [решение](#) о предоставлении усиленного пакета поддержки Украине. В частности, он предусматривает передачу нелетального оборонного вооружения и улучшение киберзащиты, а в долгосрочной перспективе — модернизацию оборонного сектора Украины для его совместимости со стандартами НАТО.

Генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг заверил, что Альянс будет продолжать оказывать военную и финансовую поддержку Украине столько, сколько нужно.

Европейский Союз утвердил выделение на помощь Украине еще 9 миллиардов евро, об этом [сообщил](#) премьер-министр Польши Матеуш Моравецкий после встречи лидеров ЕС в Брюсселе. Bloomberg [отмечает](#), что новая программа

макрофинансовой помощи будет состоять из кредитов на 25 лет с 10-летним льготным периодом для возмещения основной суммы, государства-члены предоставят около 8 миллиардов евро, а остальные поступят из бюджета ЕС. По прогнозу, первая выплата состоится этим летом.

По [данным](#) Нацбанка Украины, международные партнеры с начала полномасштабной войны перечислили Украине для покрытия дефицита госбюджета уже 7,4 миллиарда долларов, а общий объем заявленной помощи превышает 30 миллиардов долларов.

НОВЫЕ САНКЦИИ ПРОТИВ РОССИИ, ПОЛИТИКИ США ДОБИВАЮТСЯ ПРИЗНАНИЯ РОССИИ ГОСУДАРСТВОМ-СПОНСОРОМ ТЕРРОРИЗМА

Япония [объявила](#) о дополнительных санкциях против России — ограничения введут в отношении 70 человек и 90 организаций, прежде всего, связанных с оборонной промышленностью. Введен запрет на импорт российского [золота](#) в Великобританию, Канаду, США и Японию. Кроме того, Великобритания [запретила](#) поставки в РФ товаров и технологий, которые можно использовать в химическом и биологическом оружии, и [ввела](#) ряд других санкций в отношении ближайшего окружения президента России Владимира Путина. Парламент Канады [разрешил](#) конфисковать и продавать замороженные российские активы, также страна расширит [санкции](#) в отношении лиц и организаций, связанных с оборонной промышленностью.

23 июня Комитет Сената США по международным отношениям [поддержал](#) резолюцию с призывом к Госсекретарю США Энтони Блинкену признать Россию государством-спонсором терроризма. Сенаторы также проголосовали за резолюцию, которая осуждает использование голода в качестве оружия в войне и признает влияние конфликта на глобальную продовольственную безопасность. Теперь документ должен быть вынесен на голосование в Сенате, а окончательное решение будет принято администрацией Белого дома.

ЛИТВА ЗАПРЕТИЛА ТРАНЗИТ САНКЦИОННЫХ ТОВАРОВ, РОССИЯ УГРОЖАЕТ ОТВЕТНЫМИ МЕРАМИ

Литва [запретила](#) транзит через свою территорию [санкционных](#) товаров на территорию Калининградской области России. В России данное решение [называют](#) «блокадой» и [угрожают](#) прибегнуть к «мерам в целях защиты национальных интересов». В Литве отмечают, что договоренности с Россией о транзите не были нарушены, а запрет является мерой для соблюдения санкций ЕС.

На фоне запрета транзита Балтийский флот России [начал](#) плановые сборы ракетных и артиллерийских подразделений.

Верховный представитель ЕС по иностранным делам и политике безопасности Жозеп Боррель [заявил](#), что обвинения, выдвигаемые Россией в адрес Литвы по поводу транзита грузов, являются "чистой пропагандой".

УКРАИНА ПОДАЛА ИСК В ЕСПЧ ПРОТИВ РОССИИ, ПОСТРАДАВШИЕ МОГУТ ПРИСОЕДИНИТЬСЯ

Министерство юстиции Украины подало еще один иск против России в Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ). Украина обвиняет российские власти в нарушениях Европейской конвенции по правам человека из-за вторжения на суверенные украинские земли. Жалоба касается нарушений прав человека на начальном этапе войны: с начала российского вторжения 24 февраля до фактического вывода Россией сухопутных войск из окрестностей Киева и других городов на севере страны 7 апреля. Иск был [принят](#) к рассмотрению.

Министр юстиции Украины Денис Малюска [отметил](#), что в рамках этого иска Украина требует полного вывода российских войск и присуждения денежной компенсации потерпевшим из-за российской агрессии.

Министерство цифровой трансформации Украины [призывает](#) граждан Украины, пострадавших от российской агрессии, подавать [онлайн-заявления](#) в ЕСПЧ.

СОСТОЯЛСЯ САМЫЙ МАСШТАБНЫЙ ОБМЕН ПЛЕННЫМИ, ООН НЕ ИМЕЕТ К НИМ ДОСТУПА НА ТЕРРИТОРИИ РОССИИ

29 июня Украине в рамках очередного [обмена](#) удалось освободить из плена еще 144 военнослужащих. Среди освобожденных — 95 защитников "Азовстали".

Этот обмен стал самым масштабным с начала полномасштабного российского вторжения. Еще один [обмен](#) состоялся днем ранее, в ходе него удалось вернуть 16 украинских военных и одного гражданского.

Управление Верховного комиссара ООН по правам человека не имеет доступа к местам интернирования украинских военнопленных, в частности, на оккупированной Россией части Донбасса, где, по сообщениям, их содержат в большом количестве и пытаются, об этом говорится в опубликованном [докладе](#) мониторинговой миссии ООН за февраль-май текущего года.

В ряде стран проходят [акции](#) в поддержку украинских военнопленных. Фоторепортаж из реабилитационного центра, где проходят восстановление военнослужащие, пострадавшие в ходе защиты Мариуполя – [ТУТ](#). Рассказ об условиях содержания в плену одного из освобожденных – [ТУТ](#).

РОССИЯ ПРОДОЛЖАЕТ ПОПЫТКИ ВТЯНУТЬ БЕЛАРУСЬ В ВОЙНУ

В ночь на 25 июня российские бомбардировщики нанесли массированные удары по ряду областей Украины – Киевской, Черниговской, Сумской. В общей сложности оккупанты выпустили около [полусотни](#) ракет разных типов. По [данным](#) Главного управления разведки Украины, это первый случай авиационного удара с территории Беларуси, вероятно, таким образом Россия намеревается активнее втянуть Беларусь в войну.

Президент Украины Владимир Зеленский [заявил](#), что эти действия стратегически ничего не меняют, но являются аргументом в переговорах с партнерами. Президент России Владимир Путин [заявил](#), что Россия в ближайшие месяцы передаст Беларуси ракетные комплексы «Искандер-М», которые в частности могут нести ядерные боеголовки, а также модернизирует белорусские самолеты, чтобы те могли нести ядерные ракеты.